

Súd: Okresný súd Rimavská Sobota
Spisová značka: 7P/82/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6923201698
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 06. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Alica Žingorová
ECLI: ECLI:SK:OSRS:2023:6923201698.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rimavská Sobota sudkyňou Mgr. Alicou Žingorovou vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: Z. M., S.. XX.X.XXXX, bytom N., A. XXXX, t.č. Centrum pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, Rimavská Sobota, zastúpená Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Rimavská Sobota, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, dieťa rodičov: matka - E. M., S.. X.X.XXXX, M. N., A. XXXX a otec - R. M., S.. XX.X.XXXX, M. Y. Q. XX, t.č. Ú., Z. X, Q. XXX, M. M., o nariadenie ústavnej starostlivosti, za účasti Okresnej prokuratúry Rimavská Sobota, takto

rozhodol:

I. Súd nad maloletou Z. M., S.. XX.X.XXXX n a r i a d ť u j e ústavnú starostlivosť v zariadení na výkon rozhodnutia súdu, ktorá sa bude vykonávať v zariadení právnickej osoby - Centrum pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, Rimavská Sobota, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Matka: E. M., S.. X.X.XXXX je p o v i n n á prispievať na výživu maloletého dieťaťa výživným vo výške 30% zo sumy životného minima mesačne na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, vždy do 20-teho dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, Rimavská Sobota, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

III. Otec: R. M., S.. XX.X.XXXX je p o v i n n ý prispievať na výživu maloletého dieťaťa výživným vo výške 30% zo sumy životného minima mesačne na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona, vždy do 20-teho dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, Rimavská Sobota, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Maloletá bola umiestnená na základe neodkladného opatrenia tunajšieho súdu pod sp. zn. 2P/31/2021 zo dňa 10.03.2021, vykonateľné 10.03.2021 do Reedukačného centra Trstín, kde bola umiestnená od 15.03.202 z dôvodu výchovných problémov, ktoré vyplývali z minulosti. Následne bolo uložené výchovné opatrenie rozhodnutím Okresného súdu Rimavská Sobota pod sp.zn. 7P/122/2021 zo dňa 16.08.2022 právopl. 05.10.2022, ktoré sa vykonávalo v tom istom zariadení za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletej. Výchovné opatrenie bolo vyhodnotené ako účinné, nakoľko maloletá rešpektovala vnútorný poriadok, jej prevýchovný proces prebiehal s pozitívnym nastavením. Matka a partner matky boli v tom čase stíhaní za zločin obchodovania s ľuďmi, obvinenie sa týkalo maloletej Z.. V súčasnosti je konanie zastavené.

Na základe uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Rimavská Sobora pod sp. zn. 7P/51/2023-6 bola maloletá premiestnená do Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota. Maloletá sa v

zariadení postupne adaptuje avšak priebeh adaptácie prebieha ťažšie. Maloletá je uzavretá, vylučuje sa spoločnosti, odmieta jesť a sedieť pri stole. Maloletá zle znáša neusporiadaný vzťah s matkou. Maloletá bola zapísaná so ŠZŠ 8.roč. Bottová ul. v Rimavskej Sobote.

Dňa 27.04.2023 sa konala prípadová konferencia za účasti matky E. M. S.. XX.XX.XXXX, jej partnera N. X. S.. XX.XX.XXXX a zainteresovaných subjektov za účelom mobilizácie a motivácie matky s cieľom podporiť záujem o maloletú. Na prípadovej konferencii sa všetky participujúce subjekty na základe jednotlivých vyjadrení a pravidelných návštev orgánu SPODaSK v rodine zjednotili v názore, že výchova maloletej by bola v domácom prostredí vážne narušená a matka v súčasnosti nie je schopná zabezpečiť maloletej bezpečné zázemie pre jej zdravý sociálny, psychický a fyzický vývin. Matka aj jej partner nesúhlasia s návratom maloletej do domáceho prostredia, ich vzťah k maloletej je narušený. Matka vyjadrila želanie, aby maloletá zostala v zariadení do dospelosti. V súčasnosti nie je známa osoba v okruhu blízkych a príbuzných, ktorá by bola vhodná a schopná zabezpečovať riadnu osobnú starostlivosť a výchovu maloletej.

Vzhľadom k vyššie uvedenému orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately navrhuje súdu, aby v záujme priaznivého psychického, sociálneho a fyzického vývinu maloletej Z. M., S.. XX.XX.XXXX nariadil ústavnú starostlivosť v zariadení na výkon rozhodnutia súdu v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota, kde bude maloletej zabezpečená komplexná starostlivosť.

2. Matka maloletej sa na pojednávanie nedostavila, doručenie predvolania má vykázané, svoju neúčast' na pojednávaní neospravedlnila. Otec maloletej R. M. bol na pojednávanie predvedený eskortou.

3. ÚPSVaR v Rimavskej Sobote trval na podanom návrhu a nariadení ústavnej starostlivosti pretože maloletá sa v súčasnosti nemôže vrátiť do prirodzeného rodinného prostredia. Matka maloletej odmieta a otec je v súčasnosti vo výkone trestu.

4. Otec maloletej uviedol, že od 12.2.2023 je vo výkone trestu odňatia slobody, o podmienené prepustenie môže žiadať až vo februári 2024. S dcérou je v písomnom i telefonickom kontakte. Vo výkone trestu vykonáva aj prácu.

5. Okresná prokuratúra Rimavská Sobota v zast. JUDr. Katarínou Nemcovou uviedla, že s návrhom súhlasí, navrhuje dieťa ponechať v CDR Rimavská Sobota a rodičov zaviazat' platením výživného v minimálnej výške.

6. Podľa ustanovení § 44 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., v zmysle ktorého náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba nadväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. Podľa odseku 3 písm. c) uvedeného paragrafu náhradnou starostlivosťou je aj ústavná starostlivosť.

7. Podľa § 54 Zákona o rodine pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zverit' do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to je možné, do pestúnskej starostlivosti.

8. Súd nariadil ústavnú starostlivosť podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine, nakoľko výchova maloletej detí je vážne ohrozená alebo vážne narušená. Zároveň v zmysle § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí presne označil zariadenie, do ktorého bude maloleté dieťa umiestnené. Matka maloletej o maloletej nejaví žiadny záujem, odmieta ju a otec sa nachádza vo výkone trestu, o podmienené prepustenie môže požiadať až vo februári 2024. V súčasnosti nie je vhodné uvažovať nad inou formou starostlivosti.

9. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku v zmysle ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na podpísanom súde ku Krajskému súdu v Žiline.

Podľa § 363 Civilného sporového poriadku v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 365 Civilného sporového poriadku odvolanie možno odôvodniť len tým, že a) neboli splnené procesné podmienky, b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd, d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.